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Teoridel:

1)

En homogen jimntjock skiva ligger i xy-planet enligt figur. Skivans form
begrinsas av linjerna x=0 och y=q samt av kurvan x=ky? , dir k=b/d’.
Utga fran definitionen av masscentrum

j rpdV
v, =t
[par
v
dir p dr densiteten, och visa att skivans masscentrum 1ix-led drx=3b/10.
A !
y b , | (Ip)

2)
Den kinetiska energin for en partikel ges som bekant av I' = %mvz :
Utga fran Newtons kraftlag 3. F = ma , och visa att
U=T,-T,
dér U ér utrittat arbete lings en bankurva fran ldge », till r,, dvs

Umr]ZFodr

(2p)
. dv Id N : .
Ledning: I oy = E-CE( vov ) dir v ir partikelns hastighetsvektor.
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3)

En partikel med massan m ir fastsatt i en fjader vars ospénda lingd dr L.
Fjiderns andra @nde &r fix vid O. Hela systemet befinner sig pa ett glatt
horisontellt bord och nér fjadern dr forldngd sa att lingden dr L, ger man
partikeln en hastighet med beloppet v, vinkelritt mot fjidern. Fjaderns
maximala langd blir 2L under den efterfoljande rorelsen. Utgd frdn
impulsmomentekvationen och visa att partikelns fart blir vy /2 1 det l4ge da
fjiderns ldangd dr maximal.

(1p)

Vo

o R ,\/\/\

Problemdel:

4)
En kabelrulle med massan m har en ytterradie R och en innerradie r.
Rullen 4r placerad pé ett striivt lutande plan som lutar vinkeln S mot
horisontalen. Rullen halles i fortvarig vila med hjélp av ett horisontellt
snire som 4r fist i viggen och i rullen enligt figur.

a) Berikna kraften i snoret. (Ip)

b) Berdkna minsta virdet pa friktionskoefficienten g som kréivs for att

rullen inte skall glida. (1p)
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5) :
En partikel P &r styrd att flja ett halvcirkulért spar i en fix vertikal skiva enligt
figur. Den sparforsedda horisontella armen AB ror sig vertikalt uppét med en
konstant fart v, under ett visst tidsintervall da - 772 < 8 < 772, Det halvcirkulira
sparet har radien r och partikelns massa &r m och all friktion kan forsummas.
Berikna normalkraften frén armen AB pa partikeln P som funktion av vinkeln
@ i intervallet - 72 < @ < /2.

(3p)

| £

6)
Fn 1ada med sand har placerats pd en vagn enligt figur. Vagnen kan friktions-
fritt rora sig rétlinjigt p4 ett horisontellt underlag. Vagnen &r frén borjan 1 vila
och #r med en fjider med fjiderkonstanten & forenad med en fix vigg.
Sandladan och vagnen har tillsammans massan M. En kula med horisontell
hastighet triffar och fastnar i sandladan efter stéten. Man observerar att
fiiderns maximala deformation blir & for den efterfoljande rorelsen. Bestam
kulans fart v, innan den triffat sandlidan om kulans massa ér m.

(3p)
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7)

En vagn med massan m dr via ett sndre som 16per 6ver en trissa forenad med en
vikt med massan M enligt figur. Vagnens nedre dnde &r fést i en fjider med
fiaderkonstanten k och vagnen kan rora sig lidngs ett lutande plan med lutnings-
vinkeln #=30° mot horisontalen. Vikten med massan M kan enbart rora sig
vertikalt, och fjidern och sndrdelen mellan vagnen och trissan 4r parallella med
det lutande planet. Systemet sldpps fran vila da fjidem ir ospind. Berdkna
kraften i snoret som funktion av tiden foér den efterfoljande rorelsen (1at tiden
t=0 d4 systemet sldpps). Friktionen och trissans massa kan férsummas.

(3p)
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